

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Martes 28 Octubre 1890

AÑO XIX

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.347

LAS HUELGAS

Un distinguido y notable escritor francés, á propósito de las huelgas de los obreros que trabajan el tul en Calais, hace unas observaciones muy discretas referentes á las huelgas y á los medios que se emplean para sostenerla. Nos parecen tan de oportunidad en estos momentos en que la cuestion obrera está sobre el tapete, que vamos á reproducir algunas.

Dice que por las noticias dadas por los periódicos sabe que dos delegados de los obreros citados han salido para Inglaterra con fondos prestados por los «Trades Unions», y que la Asociacion de obreros ingleses vá á enviar dinero á los huelguistas franceses para sostener la huelga.

Si el hecho es cierto, entiende que debe llamar la atencion de los obreros todos sobre este particular, por entender que no solo es una cuestion de sentimiento y patriotismo, sino de interés.

Evoca el recuerdo del caballo de Troya, y la frase célebre «Timeo Danaos, et dona ferentes», para indicarles que hay ciertos casos en los que hay que desconfiar de ciertos rasgos de generosidad de los extranjeros, y mas si éste es adversario ó concurrente.

Ván á recibir, según dicen, dinero de las asociaciones inglesas, con el que podrán continuar la huelga. Bien. ¿Pero tienen seguridad de que esos fondos se les envian por simpatia á la justicia de su causa? ¿Se han preguntado si con el sentido práctico de las cosas y situaciones, los ingleses no tienen otro fin que el de ayudarles en contra de sus patrones? ¿No han reflexionado que los ingleses de Birmingham y otros sitios tienen un interés capital en que la huelga dure? Y por qué. La respuesta es fácil. Mientras las fábricas de Calais se cierran y no producen nada, las de Inglaterra, y aún las de Alemania, trabajan y producen, y los productos ingleses vá á poder, lo mismo en los mercados extranjeros que en los franceses, tomar el puesto á los de Francia, que faltan por esas huelgas.

La huelga durará, la situación se hará cada dia mas crítica y hé ahí la razon por qué los extranjeros, rivales y concurrentes, tienen el mayor interés en hacerla durar; es por lo que no les importa hacer un sacrificio, toda vez que el beneficio será grande. Poco cuesta hacer que los productos no vayan á los mercados extranjeros, basta con poner obstáculos á la produccion.

Después del dinero inglés, quién sabe si se ofrecerá el alemán. En Plauen también tienen gran interés en la paralización de nuestras industrias.

Y esto que digo referente á los obreros tulistas de Calais, puede aplicarse á todos los demás.

En estos tiempos de concurrencia universal, todos los medios son buenos para vencer á los rivales, y aquel que puede esconderse bajo una apariencia de mutualidad humanitaria, es al mismo tiempo el mas engañoso y el mas peligroso de todos.

Desconfiemos del dinero extranjero, des-

confiemos del dinero de los concurrentes, que nuestros obreros se persuadan bien de esto: es que no se dá ni por el amor á la humanidad, ni á la fraternidad, ni á la simpatia de su situacion; que se dá por cálculo.

Este ya le he explicado; se trata de que á la ayuda de una insignificante limosna se paralice nuestro trabajo tanto como sea posible y en los sitios en que se pueda, para suplantarlos, tomándonos nuestra clientela. Se invoca para cubrir ese la fraternidad internacional; tened mucho cuidado con lo que encubren esas palabras.

Por eso suplico á nuestros obreros miren bien el dinero que se les envia, y no olviden la frase del prudente troyano: «Temo á los griegos, aún cuando nos ofrezcan regalos.»

Como se vé, no dejan de ser curiosas estas observaciones que consignamos; y teniendo en cuenta que en todas las huelgas, lo mismo en las del extranjero que en las de España, siempre se habla de fondos remitidos por asociaciones formadas en otros países, bueno es tener aquéllas presentes, y muy especialmente por los obreros, que pueden encontrarse que mientras mal vivan con esos socorros, otros productos extranjeros suben, y ellos hayan contribuido á arruinar la industria nacional. Hay que vivir en estas cuestiones muy alerta; no dejarse engañar, entre otras cosas, porque al lado de la guerra política, se hace hoy en todas las naciones la económica, que arruina á los que no saben ponerse en guardia del peligro que les amenaza.

MANIOBRAS MILITARES

Calaf 23 Octubre.

Esta tarde se ha comunicado á los cuerpos la siguiente orden general con fecha del dia de hoy:

«Artículo 1.º Mañana, 24, tendrá lugar el combate de brigada contra brigada, indicado con el art. 5.º de la orden general del ejército de 20 del actual. A la primera brigada se le agregará un escuadrón orgánico de Borbon con cuatro piezas de montaña; á la tercera brigada un escuadrón de Aleántara con cuatro piezas de montaña.

El campo de combate contra estas dos brigadas es desde dos kilómetros al Oeste de San Martín hasta dos kilómetros al Este de Prats de Rey, de modo que antes de empezar el movimiento del combate tienen que alejarse la una de la otra hasta la distancia mencionada.

A las ocho en punto empezarán los movimientos del combate las dos brigadas.

La hipótesis: que dos fuerzas que vienen del SO. y SE. respectivamente á poderarse de Calaf, tienen mútua noticia de los movimientos contrarios y quieren tomar las posiciones de San Martín y Prats de Rey, para prevenir el movimiento, resultando de esto el encuentro.

Los batallones Alfonso XII y Figueras y un escuadrón de Mallorca serán las fuerzas que decidan la victoria, dirigidas por el coronel comandante de E. M. don José García Navarro.

La segunda brigada combatirá con la cuarta, partiendo aquella de Forteza y la

cuarta de Solanella, desarrollando los movimientos en el campo más despejado que se encuentre entre dichos puntos, es decir, las fuerzas procurarán en sus movimientos tenderse hacia O. E. de Sa Llavina, por ser muy accidentado el terreno del E.

A la segunda brigada se le agregará una batería de montaña y un escuadrón de Tetuan, y á la cuarta una batería y escuadrón orgánico del Príncipe.

La fuerza que decidirá la victoria, el regimiento ingenieros y un escuadrón de Mallorca á las órdenes del coronel Danis.

Como árbitros en estos combates serán en la primera brigada los generales de division y brigada D. Mariano Montero y D. Fernando Castillejos, y la tercera los generales D. Manuel Lóresecha y D. Félix Camprubí. Los de la segunda los mismos que la primera, y los de la cuarta los mismos que la tercera. Difícil es designar con exactitud las atribuciones y el cometido de estos cargos.

Francia, en reglamentos minuciosos y extensos, ha establecido principios y reglas numerosas, que en la práctica no han llegado á observarse por difíciles. Italia les dá plenos poderes, hasta el de detener fuerzas y considerarlas prisioneras si se han movido en zonas no tácticas. En Alemania, en donde se hace con más detenido estudio y meditacion todo lo referente á maniobras, se limitan muchas veces los árbitros á observar los errores que se cometan para dar cuenta á un árbitro superior que suele ser un jefe de alta jerarquía en el ejército. Este sistema es el más practicable, y él se observará en el combate del 24. Los generales indicados anotarán cuanto crean conveniente, y me darán conocimiento para después, y en consecuencia de lo que yo haya podido presenciar personalmente, resolveré lo más oportuno.

Son las primeras maniobras que se practicarán de este orden en España, y no pretendo que todo ha de resultar tan acabado como es mi deseo. Las naciones extranjeras se ocupan largos años ya de ello, y, sin embargo, vemos en las Memorias de nuestros agregados militares y revistas militares, grandes errores y dificultades para acercarse á la realidad de la guerra y es que en éstas las bajas y el valor son factores importantes; por lo tanto, lo que pretendo tan solo es que por todos sean conocidos perfectamente nuestros reglamentos tácticos en sus detalles, y muy especialmente el espíritu de los mismos, es decir, quiero que me haga ver la infantería que el centro de gravedad de su fuerza está en la primera línea, que toda la formacion de combate debe constar de tres líneas: la primera, que la prepara y la ejecuta; la segunda, refuerza la anterior, y la tercera, que atiende á los ataques de flanco y á perseguir al enemigo ó sostener la retirada, según sea el resultado de la lucha; la primera línea atrae á las otras dos y en cierto modo las absorbe, y siendo el fuego el elemento principal de la infantería, que se sepa designar cuándo ha de ser por descarga lenta (600 metros) y rápido (300 metros); que los jefes y oficiales sepan conocer cuándo se encuentren

en la primera zona, de 2.400 á 1.200 metros; en la segunda, de 1.200 á 600 metros, y la tercera, de 600 en adelante; cuándo los sostenes y reservas se han de mezclar con las guerrillas, y cuándo es llegado el momento de la anversa á la carrera contra el contrario á la bayoneta (80 á 100 metros); que sea desechado en todas sus partes el sistema de tirar estando en movimiento; la guerrilla ha de romper el fuego al llegar á una posición; ha de interrumpirlo después hasta tomar otra más avanzada, adelantándose por medio de saltos ó avances sucesivos ya marchando la guerrilla á la vez, ya avanzando en dos series de fracciones escalonadas, de las cuales, las que quedan á retaguardia, protejen con sus fuegos la de delante.

Se tendrá cuidado de dirigir los fuegos á las fuerzas que presenten más blanco y entren en el radio de precision de fusil. En la defensiva también el orden fundamental de la infantería se compone de tres líneas y es conveniente que en las maniobras se haga resaltar las ventajas que en cuanto á los fuegos tiene sobre la ofensiva, y así como en esta es muy rara la ocasion de hacer fuego cuando se está de 1200 á 600 metros del enemigo, en la defensiva, cuando queden descubiertos los escalones y líneas del ataque, se deberá hacer fuego por descargas especialmente rápido, y esto no solo cuando el enemigo se encuentre dentro de la segunda zona, sino cuando se halle ya en la tercera, siempre que presente á descubierto sus fuerzas.

La caballería es el arma del movimiento y de la ofensiva; su elemento es la rapidez; el arrojo y el valor constituyen su caracter. Atender á la seguridad de la columna, extender sus exploraciones á largas distancias servir de contacto de union entre los distintos cuerpos y cargar sin vacilaciones en momento oportuno es su mision, la cual se le presentará oportunidad de practicarla en las maniobras del 24 y 25. En el primer dia, el escuadrón de cada brigada á vanguardia de la misma, marchando como al frente del enemigo, tendrá ocasion de practicar cuanto el reglamento previene para esta clase de servicio, y atacado tal vez por fuerzas del contrario se verá precisado á ejercitar el combate á pié á tierra para defender alguna posición, hasta que sea protegido por fuerzas enemigas.

En el día 25 practicará el combate de caballería contra caballería, sin olvidar que en los combates de la infantería las condiciones del armamento moderno aconsejan no atacarla sino en condiciones muy favorables para la caballería, y aunque el jefe de ésta debe estar durante el combate en comunicacion constante con el jefe superior, obrará por su propia iniciativa, no dejando escapar ninguna ocasion de intervenir en el combate, colocando sus fuerzas, siempre que sea posible, á cubierto de la vista y fuego del enemigo, hasta el momento de su accion.

El combate que se representa el 25 es el ataque de atrincheramiento y de posiciones, y en él, el primer puesto está asignado á la artillería y el acierto en la elec-

cion de su emplazamiento es de importancia suma.

La artillería debe desplegar en los primeros momentos y empeñar la acción con el mayor número de fuerzas. En la defensiva deben desde el primer momento hacer fuego todas las piezas que se dispongan, siempre que el enemigo esté dentro de su campo de tiro.

La artillería de ataque solo debe variar de posición cuando las ventajas que se obtengan en el cambio sean superiores á las pérdidas que implica el movimiento. El ataque final no puede tener buen éxito si no se prepara con una buena artillería, que anule el fuego del enemigo, y es preciso que apoye de cerca el ataque, avanzando hasta la distancia de 700 y 800 metros, en que su tiro pueda ser más certero.

Art. 2.º Las fuerzas de infantería llevarán 70 cartuchos por plaza, la caballería 10 y la artillería 10 también por pieza. Se pondrá especial cuidado de que no se consuman más municiones que las indicadas, pasándose revista después del combate en sus acantonamientos y dándose parte.

Art. 3.º La administración militar cuidará de que haya dos cubas de agua para cada una de las brigadas en los combates del día 24, en puntos convenientes, que designarán los jefes de las mismas. El día 25 se mandarán las que puedan.

Art. 4.º He procurado detallar cuanto es posible los combates que se van á ejecutar, y espero que por todos se corresponderá á mis deseos y esperanzas.—El jefe de estado mayor, «Rafael Barbarin»

—Era ya casi anochecido cuando el general Martínez Campos ha regresado á su tienda de campaña. Se manifiesta cada día más contento del estado de instrucción de las fuerzas de su mando y del espíritu de disciplina que anima á las tropas.

En la tienda de los ayudantes del cuartel general, háblase con elogio de la armonía que reina entre las tropas de todos los cuerpos, citándose como una prueba de ello entre otras muchas el hecho de haber obsequiado anoche con una serenata las bandas de los regimientos de caballería de Alcántara y Borbon, acampados en San Martín. Como entre los soldados de caballería hay muchos aragoneses, éstos bailaron la jota al tocarla las músicas, aplaudiéndola con entusiasmo.

Hace bastante frío. Grupos de soldados recorren la población cantando y divirtiéndose.

El tiempo mejora, despejándose el cielo. Brilla la luna en todo su esplendor, dando un aspecto fantástico al campamento, que está animadísimo.

El general Martínez Campos hállase despachando y conversa sobre la jornada de hoy con los generales Dabán, Ahumada y Junquera.—M.

CRONICAS PARISENSIS

A pesar del tiempo verdaderamente primaveral que retiene á los parisienses fuera de París, la capital jamás está triste. Los «clubmen» tienen el recurso de ir á dar una vuelta por el «club», en donde encuentran conversacion amena y distracciones variadas. El Jockey-Club y el «Epatant» son en la actualidad los más animados, y el juego empieza ya á costar caro. Ayer, al dar, antes de comer, un paseo por el Bosque, y entrando por la noche en algunos teatros, pude ver muchas caras conocidas. He aquí varios nombres:

La condesa de Breuvery, las señoras de Dollfus, Porgés, baronesa de Decazes-Stakelberg, la condesa Bruschi y su hija la

baronesa Legoux, el príncipe de Sagán, el vizconde de Talleyrand-Perigord, el príncipe de Polignac, el vizconde Renato Vigier, Mr. Emilio Pascal, el príncipe Radziwill, el conde de Ponteves, el príncipe Juan Troubetzkoi, el duque de Aumale, la condesa de Clinchamp, el conde y la condesa de Chazelle, Mr. Quiclet, el baron de Koenigswarter, Hennessy, Ridgway, Joubert, etc., etc.

...

Se ha celebrado últimamente el matrimonio de Mr. Félix de Robernier, con la Srta. Renata de Sommières. Los testigos del novio eran: el marqués de Comeiras, su primo, y Mr. de Robernier, su hermano. Los de la novia, el conde de Vareilles-Sommières y el conde de Chaumont-Guitry, primo suyo.

En la aristocrática iglesia de Santa Clotilde se celebrará uno de estos días el casamiento de Mr. Robien du Pont con la señorita de Malleray.

También en Provincias ha habido esta semana algunas bodas de familias distinguidas. En Eure-et-Loir se efectuó en la iglesia de Monthireau el enlace del vizconde de Boisrenard con la señorita d'Antenaire.

Los testigos de la novia fueron: el conde d'Anthenaire y el baron de Rochetaille; y los del novio, el marqués de Buchepot y el conde Tristán, coronel de artillería.

Algunos días después, en el mismo departamento, se celebró el matrimonio de la señorita du Gabe con Mr. de Beauvais. Con este motivo hubo un magnífico baile dado por el conde y la condesa de Sers, en el soberbio castillo de Madón.

Entre los invitados á aquella espléndida fiesta, figuraban, la condesa de Croy, la vizcondesa de Marsey, la princesa de Broglie, la vizcondesa de Montrichard, la condesa de Nattes, el conde de Canisy, el marqués y el conde de Vibray, Mr. Van den Birch, etc., etc.

...

La estadística del suicidio adquiere proporciones verdaderamente alarmantes; las gentes se matan ahora por una nonada, por un «quitame allá esas pajas», como vulgarmente se dice, por un disgusto de poca importancia, por la cosa más insignificante. La energía humana desciende aquí prodigiosamente. Algunos sostienen que lo mismo ocurre en otras partes; es posible, pero me parece ese un triste consuelo para los franceses, y más especialmente para los parisienses. Leo en un periódico de esta capital, que en el presente momento histórico es preciso calcular un promedio de doce á quince suicidios diarios en París. Es enorme, pero no se crea que todos los que se suicidan consideran la existencia como una carga. El mayor número de suicidios no tiene causa directa; carecen de historia semejantes actos de desesperación, ó si la tienen, es una historia sin motivos aparentes, sin fundamentos de importancia.

Hoy, esto se atribuye á la neurosis, hasta los suicidios, y la neurosis es la verdadera enfermedad de «fin de siglo», como se dice ahora. Yo creo que esta enfermedad continuará su mala campaña y sus insanidades en el siglo próximo, porque á mi juicio, es más bien enfermedad moral que física, un desorden cerebral complicado con la absoluta carencia de creencias. Pero, es cierto, también, que los suicidios proceden así mismo de otras causas, como el alcoholismo, la herencia y la miseria ofrecen mucho interés para el observador atento; la primera porque es un sino fatal que parece transmitirse á través del tiempo, y la segunda, porque en medio de la filantropía

moderna y de los recursos de que dispone la administración municipal y el Estado, apenas se llega á comprender que haya seres humanos que se suiciden por necesidad y por excesiva miseria.

Mientras la ciencia busca medios para disminuir el número de suicidios, no olvidemos que la religión ha sido el más eficaz de los remedios hasta el día en que una falsa moral ha tratado de ocupar su puesto en la conciencia del hombre.

Simonides vendió al «British Museum,» por la suma de 650 guineas, una relación atribuida al general Belisario, suponiendo que éste se la había dirigido al emperador Justiniano, y luego vendió, igualmente al duque de Sutherland en doscientas libras esterlinas, dos pretendidas cartas de Alcibiades á Pericles.

Simonides vivía con el mayor desahogo y bienestar, y disfrutaba gran consideración entre sus conciudadanos.

...

El conde Herberto de Bismarck está viajando en compañía de su amigo lord Roseberry, por el imperio ruso, y pronto llegarán á San Petersburgo.

Hace cuatro días se hallaban en Curlandia, en la inmensa propiedad de Katzangen, cuyo dueño, el baron de Manteuffel, los ha recibido con grandes honores, y dispuesto, en su obsequio, magníficas cacerías.

Parece que durante la permanencia del conde Herberto de Bismarck en Curlandia, han tenido lugar algunos hechos lamentables.

Los alemanes del Báltico hicieron una manifestación de simpatía en su honor, y hasta cantaron el «Wacht am Rhein,» (hay centinelas en el Rhin), y lanzaron frenéticos vivas á «la patria alemana.»

En San Petersburgo, se considera la próxima visita del conde Herberto de Bismarck á las provincias bálticas, como una gran falta de tacto, sobre todo, en el momento mismo en que el gobierno imperial ruso toma medidas para «rusificar» toda aquella vastísima región, y combate con la mayor energía las ideas separatistas alemanes que reinan en Curlandia.

El bien y el mal son eternos; el uno no puede moverse ni andar sin el otro; son como dos hermanos siameses, nacidos el mismo día que el mundo y que desaparecerán cuando éste desaparezca.

...

Acaba de fallecer en una pequeña ciudad de Albania el célebre falsificador griego Simonides; el mismo que presentó una vez á una comisión de doce sábios de la Universidad de Atenas, un «Homero» escrito en hojas de loto.

Once de aquellos sábios admiraron la autenticidad absoluta de ese venerable manuscrito.

Mas tarde se conoció el fraude. Era una copia literal, con sus faltas y todo, de la edición de Wolff.

Otra vez Simonides, logró persuadir á Ismael Bajá, Gobernador de Siria, de que debajo de una higuera de su jardín de Bebeck, ó orillas del Bósforo, debían hallarse pergaminos antiguos. El Bajá mandó efectuar una excavación, y apareció una urna que contenía un poema de Aristóteles.

Este descubrimiento valió 100 libras turcas á Simonides. Sin embargo, el jardinero de Ismael Bajá demostró á su amo que la higuera estaba plantada en aquel punto hacía únicamente cinco años, y que en aquella época se hizo una excavación bastante grande sin que se encontrase ninguna urna.

Tos ingleses también fueron engañados por el hábil falsificador.

...

El Gobierno del Estado libre del Congo acaba de dirigir á todas las potencias que han tomado parte en la Conferencia anti-esclavista, proposiciones muy conciliadoras relativas á la cuestión de los derechos de entrada, de donde depende, como es sabido, el resultado de la Conferencia.

Esas proposiciones modifican las adoptadas por todas las potencias, excepto Holanda, tanto en lo relativo á las proposiciones de los derechos en sí mismos, como en lo que se refiere á las formalidades de las aduanas.

...

El Ayuntamiento de París celebrará sesión el miércoles próximo, y tratará en ella la batallona cuestión del ferrocarril metropolitano.

La comisión nombrada por el ministro de Obras Públicas, ha emitido dictámen favorable á la construcción de dos líneas, cuya concesión está pedida por la Compañía del ferrocarril del Norte y por un grupo á cuyo frente se halla Mr. Eiffel.

El solo nombre de la Compañía del Norte, que es una de las más respetables é importantes de Francia, cuyo Consejo de Administración preside el baron Alfonso de Rothschild, es la mejor garantía de buen éxito y de seriedad en un asunto de esta clase. Debe suponerse que el Ayuntamiento de París, comprendiendo la grandísima necesidad que se siente en la capital, de establecer pronto el Metropolitano, otorgará la concesión pedida sin más demora, y hará bien.—Demonax.

Paris, 18 de Octubre de 1890.

Noticias Varias

Probablemente en este mes se presentará á la Congregación de «Propaganda Fide,» de Roma, la causa de beatificación de Cristóbal Colón, á fin de que el 12 de octubre de 1892, fecha en que ha de celebrarse el cuarto centenario del descubridor de las Américas, celébrase también su beatificación.

En París acaba de construirse un Casino con una sala de espectáculos que reúne todas las condiciones apetecibles de seguridad contra los incendios.

El escenario es todo de hierro y descansa en un suelo de cemento.

El foso es de piedra, abovedado, y únicamente es de madera el piso.

Además, debajo de este piso todo el espacio que hay hasta la bóveda está relleno de yeso.

Entre bastidores no hay ningún tramoyista, carpintero, ni asistencia, y los escotillones, así como toda la maquinaria, se mueven por medio de un sistema de contrapesos perfeccionado.

Las decoraciones están pintadas sobre tela metálica con colores ignífugos y preparados con amianto.

Con estas precauciones la seguridad es completa, y no tan solo es imposible que se declare un incendio, sino que la voluntad más decidida no podría prenderle.

Hé aquí el mensaje que los carlistas reunidos en Zaragoza han dirigido á don Carlos de Borbón:

«Señor: La reunión del Congreso católico nacional ha atraído á esta histórica ciudad á gran número de carlistas, los cuales, al curar obediencia y sumisión á la legítima autoridad de los prelados españoles, han fortalecido sus sentimientos de afecto y lealtad á la causa santa simbolizada por V. M.

Reunidos en sesión solemne en el Circulo carlista en la noche de ayer, acorda-

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 27.—8 15 n.

La Junta arancelaria ha acordado elevar los derechos sobre el carbon mineral en tres pesetas por tonelada. Asegúrase que el Director de la Sociedad Tabacalera ha presentado la dimision de su cargo.

Madrid 27.—9 45 n.

La ciudad de Mobila, que cuenta diez mil habitantes, perteneciente al estado de New-York, está ardiendo. Son de consideracion los daños que está causando el fuego, que se ha propagado á los barcos anclados en los rios que pasan al pié de la ciudad.

Madrid 27.—10 n.

Los señores que componen la Junta central del censo no se reunirán por ahora.

El Sr. Silvela ha manifestado á la Junta central del censo que no tiene ningun interés en que prevalezca su proyecto sobre Colegios especiales, que tan solo desea que se cumpla estrictamente la ley que los establece.

Los señores marqués de la Vega de Armijo y Cárdenas han formulado un anteproyecto

Madrid 27.—10 30 n.

El Sr. Peral ha contestado á la invitacion del Gobierno, que solo se encargará de dirigir los trabajos del nuevo submarino, si éste ha de ser de ciento veinte toneladas; porque dice, que construirlo del mismo tonelaje que tiene el actual no daría resultado satisfactorio.

«La Gaceta» comenzará en su número de mañana á publicar los documentos relativos al submarino.

Madrid 28.—10 m.

Por un falucho que procedente de Melilla acaba de llegar á Málaga, sábese que un buque inglés, situado en el cabo de Tresforcas, inspecciona cuantas embarcaciones cruzan por aquellas aguas.

Madrid 28.—10 15 m.

Los accionistas de la Sociedad Tabacalera han admitido á D. Amos Salvador la dimision de Director de la misma, nombrando una comision para que ofrezca el cargo á D. Fernando Vida.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
BAJO LA DIRECCION DE LOS SEÑORES
MIQUEL Y FIOLE

GRAN FUNCION
PARA EL MIÉRCOLES 29

Segunda y última representacion de la opereta en tres actos

Campanone

A LAS OCHO Y MEDIA.

Precios los de costumbre.

(Nota) siguen los ensayos de la zarzuela en cuatro actos, MAM-ZELLE NITOUCHE

Última hora

La Administracion Gerencia de los vapores-correos acaba de recibir el siguiente telegrama:

«El viento duro ha obligado al vapor «Menorca» á arribar á Porto-Colom á la una de esta tarde sin novedad.»

vo que suspender ayer su salida de Palma para este puerto, habiéndose hecho á la mar á las seis de esta mañana.

Segun telegrama recibido hoy en el Gobierno militar de esta Isla, se ha dispuesto que el dia dos del próximo mes de Noviembre se inaugure en Toledo el curso académico en la General militar, con cuyo motivo deben incorporarse á la misma desde luego los profesores y alumnos que se hallen ausentes.

En el presente número empezamos á publicar la suscripcion iniciada entre estos vecinos para socorrer á las familias de Francisco Vidal y Sintes y Francisco Cardona, condenados á dos meses y un día de arresto mayor, en las causas criminales que se les han seguido por amenazas y resistencia respectivamente á los dependientes de consumos de esta ciudad.

EL BIEN PÚBLICO, que tiene siempre abiertas sus columnas para favorecer á los desvalidos, se asocia de todo corazon á la idea, y aceptará gustoso las cuotas que al indicado objeto se entreguen en sus Oficinas.

Las barcas pescadoras que estaban ayer dedicadas á sus tareas en la costa Norte de esta Isla, tuvieron que refugiarse al puerto de «Addaya» á causa del temporal, habiendo salido en la mañana de hoy varios de sus compañeros para dicho punto con provisiones.

Esta tarde ha fallecido repentinamente en su domicilio un vecino de la calle de la Infanta.

Por primera vez en la presente estacion se han ofrecido hoy á la venta pública en el mercado algunas alcachofas que se han vendido hasta á ocho céntimos de peseta una. El precio es algo carillo pero es la distincion que comunmente alcanzan los frutos primerizos.

A causa de la gruesa mar agitada por el duro viento Norte que reina desde ayer en esta zona, los trabajadores ocupados en las obras de la fortaleza de Isabel II no han podido acudir hoy á continuar sus tareas.

Esta tarde ha sido encerrado en el cuarto de detenidos un sujeto forastero, que habiendo abusado de las bebidas alcoholicas daba escándalo con su proceder.

Mañana miércoles dia 29 se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que debe celebrarse en Madrid el juéves próximo 30 del actual.

Premio meyor 80.000 pesetas.
Precio del billete entero 30 ptas.—Idem de la fraccion ó décimo.

Extracto de la sesion celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad:

Se aprobó el acta de la anterior.
Se acordó pase á informe de la comision de Beneficencia una instancia de D. Gerónimo Pons Solivaret en la que se solicita la prohibicion de una espósita.

Se acordó pase á informe de la comision de Policía Urbana una instancia de D. Juan Mercadal Portella en la que solicita autorizacion para cerrar con pared unos rincones del extremo de la calle de Alonso III.

Se acordó pase á informe de la comision de Caminos una instancia de D. Francisco Tuduri de la Torre en la que solicita la concesion de unas parcelas sobrantes de la via pública en el camino de Trepuconet.

Se acordó pase á informe de la comision respectiva una instancia de José Petrus Roselló en la que solicita la concesion de un trozo de terreno lindante con la plaza del Claustro.

Se acordó remitir á la Comision Provincial el expediente instruido á instancia de Juan Riudavets y Mir á quien ha sobrevenido exencion del servicio militar con posterioridad á la declaracion de soldados.

Se acordó construir un Cementerio civil en el anejo pueblo de San Luis con sujecion á las disposiciones legales vigentes, de

conformidad con lo propuesto por la comision de Obras Públicas

Se acordó que con cargo al capítulo de imprevistos se adquiriera la cebada y paja necesarias para pienso de las caballerías de los carros destinados á la limpieza pública.

Se acordó pagar al arquitecto D. Antonio Vila Palmés el completo de honorarios por levantamiento de planos para la construccion de un nuevo departamento en el Hospital civil; debiendo hacerse el abono con cargo á la herencia de D.ª Juana A. Cardona.

Se acordó no haber lugar á lo que se solicita en una instancia del Banco de Mahon pidiendo aclaraciones á una resolucion relativa al pago de honorarios reclamados por el arquitecto D. Alvaro Rosell.

Se acordó autorizar el paso de carros en una sola direccion por las calles de la Plana y San Elias de esta ciudad.

Se acordó pase á informe de los concejales letrados y del abogado consultor de esta Corporacion una comunicacion del Excelentísimo Sr. General Gobernador Militar de esta Isla contestando á otra relativa á la plaza de la Esplanada.

Se autorizó á D. Santiago MasPOCH para reconstruir una casa en la plaza de la Esplanada con sujecion á las condiciones fijadas por el Sr. Ingeniero civil.

La Junta Municipal en sesion extraordinaria acordó por unanimidad enagenar por medio de subasta pública las parcelas de terrenos de la propiedad del Municipio conocidas por «Los Caballitos».

Y se levantó la sesion.

SUSCRICION para socorrer á las familias de los honrados vecinos de esta ciudad, Francisco Vidal Sintes y Francisco Cardona, durante el tiempo que sufran la condena que se les ha impuesto en la causa criminal que se les ha seguido por amenazas y resistencia respectivamente á los dependientes del resguardo de consumos.

	Pesetas
Don Miguel Borrás Pons	0 50
» Francisco Leon	1 00
» Gabriel Taltavull	0 50
» P. P. E. B.	1 00
» Cristóbal Thomás	1 00
» A. L.	1 00
» Miguel Villalonga	1 00
» Pedro Pons Llabrés	1 00
» Juan Gimier	1 00
» Juan Clar (hijo)	1 00
» Nicolás Tuduri	2 00
» J. N.	0 50
» Jaime Pons Llabrés	1 00
» Joaquin Gahona	1 00
» Bernardo Vidal	0 50
» Isidro Pedrol	0 50
» Lorenzo Orfila	1 00
» Manuel Buils	1 00
» Martín Matas	2 50
» Juan Matas	2 50
» Miguel Olives	0 50
» R. R. P.	1 50
» Juan Fábregas	1 00
» José Gomila	2 50
» J. P. E.	1 00
» Agustin Marqués	5 00
» Juan Sitjes	2 50
» Juan Quevedo	0 50
» Rafael Torres	0 50
» Simon Frau	1 00
» Pedro Taltavull	1 00
» Ricardo Arguimbau	1 00
» Juan Vidal	1 00
» Antonio Pons	1 00
» F. E.	1 00
» Juan Panedas	1 00
» J. S.	1 00
» Juan Manent	0 50
» Andrés Pons	0 50
» Juan Leon	0 50
» Antonio Cardona	0 50
» Antonio Pons Rotger	1 00
» Jaime Mezquida	1 00
» Fernando López	1 00
» Francisco Sitjes	2 00
» Ignacio Hernandez	2 00
» Santiago Cacerés	0 50
» Miguel Hernandez	0 25
» Antonio Pons Martí	2 00
» Pedro Riera	0 50
	56 75

(Continúa abierta la suscripcion.)

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 28.—1 vaca, 178 kilos, Vergel Binibeca; 4 cabras, 31, Al Bufera (Fornells); 1 cordero, 14, Noria Binimeymnt; 2 corderos, 27, Musuptanet; 8 cerdos, 843.

ron enviar á V. M. telegrama expresivo de respetuoso saludo; y despues de haber formado un grupo de los amigos que pudieren reunirse improvisadamente para recordar solemnidad tan importante, decidieron remitirlo á V. M., suplicándole se digne recibirlo como prueba de su adhesion inquebrantable, así como el testimonio de la lealtad y la renovacion de los juramentos que han sellado con su sangre unos y con sus sacrificios otros de los que firman este mensaje.—Señor: B. L. R. P. de V. M.—(Siguen las firmas.)
Zaragoza 12 de Octubre de 1890.

Escriben de Londres á un colega que un inglés ha dejado su fortuna en testamento bajo la condicion solemn e y formal (al parecer) de que sea enterrado su cadáver en el techo de su habitacion, y en caso de incumplimiento de la condicion, se transfieran sus bienes al Estado.

Añade el corresponsal que en la misma capital, en Belgravis Square hay una casa cuyo propietario ha puesto las cocheras y establos sobre el tejado, subiendo los coches y los caballos por medio de un ascensor y evitándose así los malos olores consiguientes. Esta instalacion ha sido visitada por S. A. el principe de Gales.

En alivio de las victimas causadas en varias naciones de Europa por las recientes inundaciones, el magnánimo, el caritativo, al bondadoso emperador de Austria, Francisco José I, ha dado de su bolsillo particular, á los diferentes Comités de socorros que se han organizado en todas partes, cantidades que se elevan en total á «medio millon de pesos fuertes» y á «400,000» las que con el mismo caritativo objeto han dado sus hermanos, dos archiduques y demás miembros de la familia imperial.

¡Bien hayan los príncipes que con tanta largueza saben hacer la caridad! Ante tan generoso proceder, ante tal esplendidez, no dudamos que los otros monarcas y demás hijos mimados de la diosa Fortuna, hagan también algo en beneficio de las pobres victimas que en número infinito imploran en casi todas las naciones de Europa la caridad pública.

En Lisboa ha muerto el Sr. Luis Antonio, una de las figuras mas originales y simpáticas de aquella ciudad por su aficion á los libros antiguos.

Su libreria se componia casi exclusivamente de libros viejos de Portugal y de España, relativos á la historia y la literatura peninsular, y se creia que respecto á la guerra de separacion ningun otro bibliotecario poseia coleccion mas completa.

Era célibe y de mediana fortuna; pero durante toda su vida sus ahorros se emplearon en los libros, de que deja un verdadero caudal.

El corresponsal del «New-York Herald» en Italia, pagó el dia 8 en las oficinas del telégrafo inter-oceánico de aquel reino 5.840 palabras que empleó en transmitir al referido periódico el discurso del señor Crispi. El coste ha sido de 292,50 libras esterlinas, ó sean unos 1.160 duros.

Gacetilla

Habiéndonos asegurado que otra vez los dependientes del resguardo de consumos usan y abusan con harta frecuencia de los revolvers que llevan, ignoramos con qué derecho, nos vemos obligados á llamar de nuevo la atencion de las Autoridades, para que, en cumplimiento de los sagrados deberes que la ley les impone, procuren evitar la repeticion de actos que pueden traer desagradables consecuencias.

Santo y bueno que los vigilantes de consumos practiquen los reconocimientos que la instruccion del ramo autoriza: pero háganlos con la prudencia y tacto que ella aconseja, sin atropellar á nadie ni causar molestias y vejaciones innecesarias que á la postre redundan en perjuicio de la Empresa que los permite y de la Aunforidad que los consiente.

El vapor-correo «Nuevo-Mahonés» que salió ayer de este puerto, tuvo que detenerse en Alcudia á causa del mal tiempo, continuando hoy en dicha bahia por haber recrudecido el temporal, y el «Menorca» tu-

Compañía de Navegacion



El vapor

Ciudad de Ciudadela

saldrá de este puerto para el de Ciudadela y Barcelona, el próximo miércoles día 29 del actual, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Mahon, Sres. Ladico hermanos.

COTIZACIONES

Barcelona 27.—5 t.

4 por ciento Interior.	76'97
4 por ciento Exterior.	78'47
4 por ciento Amortizable.	88'32
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'00
Banco Hispano-Colonial.	64'70
Ferro-carril de Barna. á Francia.	52'15
Id. del Norte de España.	78'05
Id. de Orense.	19'65
Id. de Almansa.	122'50
Id. de T. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	77'12
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	86,75

Empeños del Casino Mercantil Interior 20 rs. vn. paga alcista

Madrid 27.

4 p.∞ Interior.	77'05
4 p.∞ amortizable.	00'00
Billts. Hipos. de Cuba.	103'40

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Simon y S. Júdas Tadeo, apóstoles. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del de Sanparo en S. Antonio

Santo de mañana

Sta. Bienvenida y S. Narciso Obispo

ANUNCIOS

PÉRDIDA

Se ha extraviado un décimo de billete de la lotería que lleva el número 13.869. La persona que lo haya encontrado y quiere devolverlo en esta Imprenta tendrá un interés de 25 céntimos de peseta como gratificacion.

Para vender

Lo están las casas de la calle de la Infanta números 183 y 185, la de la calle de San Fernando núm. 45, la de Anuncibay números 25 y 27, la de San Luis Gonzaga números 46 y 48, y la del Comercio núm. 3. Para informes calle de Deyá núm. 3.

PANELLETS

Para las fiestas de Todos los Santos se confecciona un numeroso surtido de dichos dulces aromatizados con las mas ricas esencias.

MIEL DEL PAIS

á 75 céntimos los cuatro cientos gramos ó sean 30 céntimos de escudo la libra

MIEL DE CUBA

a 40 céntimos los cuatro cientos gramos ó sean 16 céntimos de escudo la libra y por arrobas se hace un descuento de consideracion.

Véndese en la Confiteria La Estrella. 33, CASTILLO 33

GRAN LIQUIDACION

SOLO 8 DIAS

Calle Arravaleta núm. 24

(POR SEÑAL UNA BANDERA)

Chals de pañete 9/4.	2 pesetas.
Un traje paño bueno por.	8 pesetas.
Un corte pantalon de paño,	3'50 pesetas.
Un córte vestido para Sra. de casimir lana.	7'50 »
Una manta grande..	7 reales vellon.
Tartanes.	10 céntimos de peseta.
Pañetes.	30 » »
Llistas.	11 » »
Canas para vestidos de Señora.	10 » »
Madrason.	10 » »
Chals de capucha de pañete.	5 pesetas.

24 ARRAVALETA 24

A la bandera encarnada

JOSÉ R. VILLALONGA

47 CALLE DE DEYA 47

ofrece sus servicios para la afinacion de pianos.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion 39.



LA VID

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

DIPLOMA DE MERITO EXTRAORDINARIO EN LA EXPOSICION ESPAÑOLA DE LONDRES AÑO 1889

GRAN DEPÓSITO

DE

VINOS, LICORES Y ULTRAMARINOS TANTO NACIONALES COMO EXTRANJEROS

DE

MANUEL BELTRAN

29 CALLE NUEVA 29

MAHON

El dueño de este acreditado establecimiento, inventor del tan renombrado ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL, acaba de inventar una selecta bebida que se llamará LA QUIEBRA INESPERADA; y otra sumamente dulce muy dulce que por ser tan dulce se... pega!.... y que se titulará LA ENVIDIA.

Dichos líquidos tan pronto como estén dispuestos para la venta, se espenderán á un precio sumamente módico.

Nodriza

Una primeriza, leche de pocos dias, desea encontrar criatura para amamantar. Vire calle del Cármen número 54.

Mulo

Hay uno para vender. Informes calle de S. Pedro núm. 33, Villa-Carlos.

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé núm. 23.

ANUNCIO

En cumplimiento del acuerdo tomado en la reunion celebrada ayer en el salon de las Casas Consistoriales por los Señores suscritos á la proyectada Sociedad para el alumbrado por gas, se proroga hasta el dia 1.º de Noviembre próximo, á la una de la tarde, el plazo para la admision de suscripciones á aquella. Mahon 20 Octubre 1890.—La Comision.

Aprendices

Se necesitan dos en el taller de Juan Espi, Cuesta Deyá, 10.

Hojas de servicio

Fes de vida

Listas de embarque

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público.